

人民日报记者 杜尚泽 赵鹏
新华社记者 张晓松 朱基钗

自1988年建省办经济特区,全国最大的经济特区走过了34年,自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,至今已有4年光景。海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。

到海南来,不断听到“4·13”这个词。巧合的是,四年前的今天也在海南,赋予了海南经济特区改革开放新的重大责任和使命。吹响了改革开放新号角的这一天,正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年,当再一次来到海南,蓝图一个个落地,时光里的发展变化令人感叹。习近平总书记观感深刻:海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。

行走海南,从三亚北纬18度的阳光,到五指山海拔1867米的绿色海洋,再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间,最美的图画,徐徐铺展。

上世纪80年代在厦门工作期间,开展

厦门市1985-2000年经济社会发展战略研究,提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。

彼时,中国开放的大门刚刚打开。今天,改革开放不断向纵深推进。时与势,将建设自由贸易港的任务交给了海南手中。习近平总书记饱含期待:由海南来完成这项历史性任务,这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大胆试验,现在蹚出来一条路子。

(下转8版)

本报记者(中青报 中青网记者王璐璐)2022年是中国共青团成立100周年。近日,共青团中央作出表彰决定,授予293个团组织全国五四红旗团委称号,授予377个团组织全国五四红旗团支部称号,授予457人(含追授3人)全国优秀共青团员称号,授予341人(含追授1人)全国优秀共青团干部称号。(名单详见本报今日4、5、6、7、8版)

近年来,各级团组织和广大团员、团干部紧紧凝聚在党的旗帜下,听党号令、跟党走,各行各业、各条战线涌现出一大批先进典型,在党和人民最需要的急难险重任务中勇挑重担、扛活出力,用实际行动践行了“请党放心、强国有我”的青春誓言。他们当中,有的在抗击疫情中冲锋在前、守护健康,有的在抢险救灾中赴汤蹈火、舍生忘死,有的在祖国边疆献身国防、捍卫和平,有的扎根西部奉献青春、付出大爱,有的投身科技创新贡献才智、争创一流,有的在农村广阔舞台挥洒汗水、助力振兴,有的在城市基层社区参与治理、服务群众,有的在三尺讲台为党育人、为国育才,有的在服务保障冬奥岗位上真诚奉献、默默耕耘。受表彰的对象中,87个集体、151名个人参与疫情防控表现突出,91个集体和个人活跃在乡村振兴和城乡社区治理一线,12个集体和个人服务保障北京冬奥会和冬残奥会,展现出新时代共青团的好样子。

(下转3版)

习近平在视察文昌航天发射场时强调

强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场

新华社海南文昌4月14日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日到文昌航天发射场视察,代表党中央和中央军委,向发射场全体同志致以诚挚问候。

四月的海南,满目青翠,生机盎然。下午3时30分许,习近平来到文昌航天发射场。在椰林映衬下,一座现代化的发射塔架巍然矗立。习近平结合展板听取发射场基本情况、执行任务情况和后续发展规划汇报,察看发射塔架等设施。得知发射场成立以来,出色完成长征五号、长征七号火箭首飞等一系列重大航天发射任务,成功将空间站天和核心舱、嫦娥五号月球探测器、天问一号火星探测器送入太空,开创了我国一箭22星新纪录,习近平对他们取得的成绩表示肯定。

随后,习近平依次来到航天器总装测试厂房和火箭水平测试、垂直总装测试厂房,详细了解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中,习近平亲切接见发射场官兵代表,同大家合影留念。习近平强调,文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场,是我国深空探测的重要桥头堡,在我国航天体系中具有特殊重要地位和作用。要大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,坚持面向世界航天发展前沿、面向国家航天重大战略需求,强化使命担当,勇于创新突破,全面提升现代化航天发射能力,努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调,按照既定部署,今年我国将完成空间站建造任务,天舟四号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱将从文昌航天发射场发射升空。要精心准备、精心组织、精心实施,确保发射任务圆满成功,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张又侠等参加活动。

4月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察,代表党中央和中央军委,向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平来到技术测试厂房,详细了解有关任务准备情况。

新华社记者 李 刚/摄



科大讯飞股份有限公司团委：

领跑中国人工智能发展的青年先锋队

全国五四红旗团委

中青报 中青网记者 王海涵 王磊

在2022年北京冬奥会赛场上,在运动员、媒体记者和相关工作人员之间,各国语言的交流顺畅无阻,他们穿戴的翻译“黑科技”设备同样引人注目。

在这背后,科大讯飞搭建的多语种智能语音和语言关键技术服务平台功不可没。其中,面向奥运会场景的多语种处理关键技术研究,已达成超过69个语种的语音识别、60个语种的语音合成,覆盖全球超过200个国家和地区。

针对冬奥会,我们特别加入百万级别专业术语以及行业术语,覆盖各类体育运动和裁判用语,可满足运动员、教练员、观众等的跨语言沟通需求。科大讯飞冬奥会专项团队青年代表张伟介绍。

他补充说,青年员工基于多语种机器翻译和多语种信息获取及交互等核心技术进行攻关,研发并提供的各种便携式、穿戴式的翻译设备以及智能问答设备、赛事多媒体会议办公和信息发布系统,也助力志愿者与国外运动员实现无障碍交流。

近年来,这支团队里的青年勇攀科技高峰,在语音识别、语音合成、图文识别、机器翻译、机器阅读理解等领域多次刷新世界纪录,让中国造的人工智能技术服务千家万户。

我们的创始团队曾经参加过团中

央举办的“挑战杯”竞赛,董事长刘庆峰带着自己的人机语音交互技术站上第五届“挑战杯”的领奖台。而他的参赛经历和收获,也成为团队从学校走向创业的主要动力。科大讯飞团委书记王勃介绍。

1990年,17岁的刘庆峰进入中国科技大学学习。9年后,刘庆峰带领同学创立科大讯飞,开启了智能语音和人工智能产业化道路。由中国在校大学生打造的科大讯飞发展成为首家上市公司,也是中国语音技术领域唯一的上市公司。

而从学校中带出的青春朝气依旧未散,与科大讯飞团组织的凝聚力密不可分。

(下转3版)

紧抓关键少数 坚定理想信念

北京：锻造敢战能胜的团干部队伍

重要要求,以强化政治能力和作风建设为重点,完善团干部选育管用全链条机制,从严抓团干部队伍管理,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化团干部队伍。

在重大活动服务保障和急难险重任务中锤炼团干部

团北京市委深入贯彻落实共青团十八届六中全会精神,紧紧抓住团干部这一全面从严治团的关键少数,深入贯彻落实习近平总书记对年轻干部特别是团干部提出的系列

锤炼团干部政治品格和工作作风。2021年,庆祝中国共产党成立100周年重大活动服务保障工作,抽调了全市共青团系统320余名团干部参与组织实施志愿服务。

在服务保障北京冬奥会和冬残奥会过程中,北京市共青团系统980余名团干部直接参与赛会志愿者、城市志愿者、志愿者住宿保障、开闭幕式人员集结疏散、观众组织等任务,在实践中经受政治历练,展现青春担当。

北京交通大学团委书记曲斌借调到团北京市委冬奥工作专班担任副

主任,他说:参与冬奥工作,我感受到了什么叫精益求精,万万无一失。我们的工作就是向全世界展示中国形象,这是对参与冬奥工作团干部的全方位历练,让大家在高强度、快节奏、高标准的工作中迅速成长起来。

在重大活动中锤炼团干部,对干部的有关关爱也必不可少。团北京市委领导班子带头与干部进行一对一、全覆盖式谈心谈话,开展有针对性、有温度的教育引导,要求组织部门定期看望慰问一线团干部,送去组织的关心和关怀。

(下转3版)

3版导读

习主席勉励我们做民族团结进步事业的栋梁之材

习近平与大学生朋友们(三十九)

2009年5月6日,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平来到中央民族大学,看望各族师生。他走进民族博物馆,强调要重视少数民族文化遗产的传承与保护;走进课堂,围绕民族团结为同学们讲授难忘的一课。习主席勉励同学们要陶冶道德情操,砥砺意志品质,争取早日成为国家经济社会发展和民族地区经济社会文化建设的栋梁之材,为推进民族团结进步事业贡献力量。

本报将在报纸和新媒体端专门开辟《青年来信》专栏,刊发广大读者阅读和学习报道之后的启发和感悟,来信请发送到邮箱zhongqingbao2022@163.com,欢迎踊跃来信。

今日看点



00后集体登场

详见2版

共青团基层改革进行时

中青报 中青网记者 胡志中

如果都配上专职人员,我们的作用又体现在哪里?打通社区服务青年“最后一公里”,不能只靠专职团干部,重点在于把各种力量动员起来。日前,在团山西省晋城市委,一场由班子成员针对各县(市、区)

团委书记试点工作进展的“灵魂拷问”正在进行。有些工作看着高大上,青年到底认不认?商贸城餐馆的年轻人能否感受到团组织的温暖?强调几次的工作问题没解决,责任究竟在谁?

犀利的追问,让述职者有的脸红出汗,有的借此理清了工作思路。通过现场考核、提问、分享,让大家看到差距,取长补短,各有收获。这是近几个月来,团晋城市委在推进县域共青团基层组织改革试点工作中创新的工作措施之一。

作为山西省唯一一个整体推进共青团改革试点工作的地区,晋城市委坚持一把手领导,市委常委会专题研究共青团基层组织改革工作,从破题选题到一县一品,晋城市正在构建共青团改革试点的长效机制。

边探索边改革

整市改革改什么?从哪儿改?怎么改?其实我们也是边探索边推进、边开展边改进,经过市委几轮督

导,在团中央、团省委不断的对接指导下,我们的工作路径逐步明晰。团晋城市委相关负责人介绍。

团市委完善了县域共青团基层组织改革试点工作专班,确定了县(市、区)委责任领导,明确了试点责任人,细化了市级包片领导、联动部门以及改革试点指导员。在充分考虑各县(市、区)资源禀赋的基础上,从基层换届破题,最终确立了一县一品“三步走”的工作思路。

(下转4版)

山西晋城：一县一品 激发基层团组织活力



图片新闻

4月14日,上海市浦东新区,一名负责社区团购的团长正在查看当天的团购清单,她的面前摆着到货的豆制品,身后是盛开的樱花。

中青报 中青网记者 李 强/摄